

后安倍时代 日本双重困局待解

2020年8月28日,日本首相安倍晋三正式宣布,由于健康状况不佳,他将辞去首相职务。就在四天前,安倍晋三刚刚打破了日本首相任期最长的纪录。卸任消息一出,即在日本乃至海外引起轰动。随后,日本内阁全体辞职。至此,长达八年的安倍时代就此终结。

健康或许是安倍晋三下台的导火索,但事实上,自2019年8月以来,安倍政府支持率就已呈下滑趋势。

据民调结果显示,2020年8月安倍政府支持率跌至34%,反对率高达47%。

近年来安倍政府政治丑闻频发,先后爆出了“森友、加计学园”事件、“赏樱会”丑闻、河井夫妇贿选案、强推《检察厅法》修正案等事件,致其支持率大降。

此外,2020年3月以来,安倍对疫情处理不当,也对其支持率造成重大打击。

然而,安倍政府此时下台,却遗留了一系列难题亟待解决,包括修改宪法、疫情防控、复苏经济、人口老龄化、东京奥运会等。如何在中美之间达成微妙的平衡以及如何处理迟迟未果的朝鲜绑架日本公民等国际问题也是对后安倍时代的严峻考验。

值得一提的是,此前一度拯救日本经济于水火的“安倍经济学”,其射出的“三支箭”在后坐力不足的情况下还能飞多久也变得未知。

在安倍2012年年底上台后,为了破解彼时困扰日本已久的经济困局,安倍政府加速实施一系列刺激经济的政策,包括大规模货币政策宽松、强化财政支出以及经济结构性改革。

初期,一系列“赌博性”的经济政策确实将日本从2008年全球经济危机和2011年地震海啸灾难的困境中拯救了出来,但日元汇率不断贬值后遗症也逐渐显现,其中包括巨额债务危机。

据IMF报告显示,截至2020年10月,日本的政府债务总额占该国GDP的比例为266%,是美国的2倍。而早在

2020年3月底,日本国债债务就达到1114.54万亿日元(约合10.72万亿美元),创历史新高。

在全球疫情的影响下,原本债台高筑的日本陷入有史以来最大的经济衰退,国内生产总值跌至十年来的最低水平。

近日,日本央行召开货币政策会议,公布《经济与物价形势展望报告》称2020年度实质国内生产总值增长率为-5.6%。基于“第三波”新冠疫情,此次较去年10月公布的-5.5%作出下调。维持了通过将长短期利率控制在较低水平来支撑经济的大规模货币宽松政策。

日本财务省最新数据显示,2020年日本的出口总额为68.4万亿日元(约合人民币4.3万亿元),较2019年锐减了11.1%,仅相当于中国32.16万亿元出口总额的八分之一。

安倍晋三一度寄希望于通过东京奥运会来挽救日本经济。据东京政府估算,举办奥运会可为日本带来超32万亿日元(约1.9万亿元人民币)的经济效益。

然而,原定于2020年的东京奥运会受疫情影响宣告延期一年举办,不成想,到了冬天原本得到控制的疫情卷土重来,全球体育赛事再次遭到重创。近期有日本媒体报道称,日本政府将召开国会会议,讨论把延期至今年的2020东京奥运取消,在2024巴黎奥运、2028洛杉矶奥运之后,申请在2032年重新举办东京奥运。为了筹办东京奥运会,日本的花费至少已经达到118亿美元(约合763亿元人民币)。而这一决定,将使早已降至冰点的日本经济雪上加霜。

日本奥委会主席山下泰裕接受媒体采访时说,不排除东京奥运会在没有观众的情况下举行。根据估算,受新冠肺炎疫情扩大影响,如果东京奥运会和残奥会空场举办,经济损失将超过2.4万亿日元(约合人民币1500亿元)。

面对疫情和经济的双重打击,日本

66

在全球疫情的影响下,原本债台高筑的日本陷入有史以来最大的经济衰退,国内生产总值跌至十年来的最低水平。面对疫情和经济的双重打击,日本首相的继任者将必须处理恢复经济与控制疫情之间的平衡。

99

首相的继任者将必须处理恢复经济与控制疫情之间的平衡。

安倍辞任后,此前安倍的左膀右臂、在党内并无派系的菅义伟成为“黑马”,临危受命,正式被选为第99任日本首相。在此前第一大政党自民党的党内选举中,时任官房长官一职的菅义伟高票当选党总裁。

菅义伟当选首相后表示,日本正面临着控制新冠肺炎疫情与恢复国内经济的严峻挑战,日本政府将优先应对新冠肺炎疫情,并在此基础上希望推动经济复苏。具体的抗疫措施包括计划在2021年上半年为所有国民提供新冠疫苗,强化检测体系,增强医疗力量等。

此外,超半数原安倍内阁的成员都留任新内阁。新内阁名单充分体现了对安倍政权“遗产”的继承,安倍任内政策有望持续,但也只能说是“在一段时间内”,要知道,本届选举无论是由谁出任自民党总裁,其任期只会延续至2020年9月,届时新一轮竞争又将再次展开。菅义伟在上台后承诺,将在一年内解散众议院并进行总选举,但何时解散将根据新冠肺炎疫情的控制情况决定。

撰文/郝一萍



来源:新华社